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Decanul Facultăţii Stomatologie, şeful catedrei Chirurgie 
oro-maxilo-facială pediatrică, Pedodonţie şi Ortodonţie, Pre-
şedintele Asociaţiei Stomatologilor din Republica Moldova, 
Specialistul Principal al Ministerului Sănătăţii, profesor uni-
versitar, doctor habilitat în medicină, Ion Lupan a rotungit o 
vârstă a împlinirilor, a realizărilor, o vârstă frumoasă, care îţi dă 
dreptul să etalezi cu demnitate şi mândrie nişte succese destul 
de importante, dar Cronos iţi rezervează cu generozitate încă 
mulţi ani pentru noi şi noi realizări.  O figură proeminentă pe 
firmamentul culturii medicale basarabene la început de mile-
niu, o personalitate eminentă şi prodigioasă, care prin formarea 
sa ca specialist, prin talentul său managerial, prin capacitatea 
sa proverbială de muncă, fără indoială, rămâne a fi un etalon 
al profesionalismului şi un exemplu demn de urmat pentru 
generaţiile de medici care vin.

Ion Lupan s-a născut la 19 ianuarie 1952, în satul Şestaci, 
raionul Rezina, într-o familie de ţărani.  După absolvirea 
şcolii medii în anul 1968 şi-a determinat opţiunea profesio-
nală, legându-şi destinul de medicină.  Prin urmare a pornit 
cu dârzenie şi cu perseverenţă la Colegiul de Medicină din 
oraşul Bălţi (1970).

Anii de studii la Institutul de Medicină (1975), actuala Uni-
versitate de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, 
au constituit o perioadă deosebită în biografia D-lui.  Anume 
atunci a fost pusă baza viitorului succes şi a capacităţii de afir-
mare deoarece viaţa studenţească a contribuit cu prisosinţă la 
acumularea şi diversificarea cunoştinţelor, necesare pentru a 
începe o carieră profesională.

Cu mult har pedagogic a activat în calitate de profesor la 
Colegiul de Medicină şi medic la policlinica stomatologică 
din Tiraspol (1975-1977), Spitalul Clinic Republican, secţia de 
chirurgie maxilo-facială (1978-1983), Spitalul Clinic Republi-
can pentru copii “E. Coţaga”.  A organizat secţia de Chirurgie 
maxilo-facială, unde a activat în calitate de medic, şef secţie 
(1983 – prezent), din 2007, prin concurs, a fost ales şef catedră 
Chirurgie oro-maxilo-facială pediatrică, Pedodonţie şi Orto-
donţie a USMF „Nicolae Testemiţanu”.  Şi-a finisat studiile la 
aspirantură în anul 1982, iar în 1993 a susţinut teza de doctor 
în medicină la tema: „Uranoveloplastia – căi de ameliorare a 
rezultatelor clinice”.  În 2004, a susţinut teza de doctor habili-
tat în medicină la tema: „Recuperarea medicală a copiilor cu 
malformaţii congenitale ale feţei”.

Perseverenţa, inteligenţa şi dragostea de muncă – anume 
aceste calităţi îl caracterizează, confirmând categoria supe-
rioară de calificare profesională, pe care o deţine dl profesor 
Ion Lupan.  În 1998 i s-a conferit titlul ştiinţifico-didactic de 

conferenţiar universitar la catedra Stomatologie pediatrică a 
USMF „Nicolae Testemiţanu”.

Este un generator de idei, un neobosit cercetător, având 
publicate peste 150 de lucrări ştiinţifice, dintre care circa 70 – 
la tema malformaţii congenitale ale feţei, autor şi coautor a 10 
brevete de invenţii, dintre care două au fost decorate cu medalii 
de aur şi argint (Brussels 2007 şi Thailand 2008).

Victor Hugo afirma: „Spiritul omenesc are trei chei, care 
deschid totul: ştiinţa, cugetarea, imaginaţia”.  Dl profesor „ţine la 
brâu” toate aceste chei de la „lacătul cu secrete” al instruirii, fapt 
care a contribuit la educarea mai multor generaţii de studenţi, 
care îşi amintesc cu căldură de atitudinea, pe care o avea faţă 
de discipolii săi, nemaivorbind de miile de pacienţi trataţi şi 
vindecaţi în toţi aceşti ani.

Este preşedinte în exerciţiu al Asociaţiei Stomatologilor 
din RM şi al Asociaţiei Chirurgilor cranio-maxilo-faciali din 
RM; membru al Asociaţiei Chirurgilor cranio-maxilo-faciali 
din Europa, membru al Asociaţiei Stomatologilor din Europa 
(ERO).  Din anul 2006 este numit Specialist principal în sto-
matologie al Ministerului Sănătăţii din Republica Moldova, 
expert în problemele de sănătate în cadrul CNEAS.

Muncind asiduu, a educat şi continuă să educe savanţi în 
stomatologie.  A fost numit în calitate de consultant ştiinţific la 
şase competitori, dintre care doi au susţinut teza de doctor în 
2005 şi 2009; conducător la o teză de master în managementul 
medical în 2008 (prima în stomatologie); recenzent oficial la 
susţinerea tezelor de doctor la 6 competitori; membru al Con-
siliului Ştiinţific Specializat (ad hoc) la 5 susţineri; din 2010 
– preşedinte în exerciţiu al Consiliului Ştiinţific Specializat.

Domnul Ion Lupan îmbină organic trăsăturile unui om 
de ştiinţă, confirmând talentul său de cercetător, de slujitor al 
ştiinţei, de bun pedagog şi de manager pe tărâmul Stomatolo-
giei.  Este un mentor excelent pentru colegi, medicii tineri.  În 
orice situaţie este deschis pentru idei şi oportunităţi noi.  Este 
fondator şi redactor şef al revistei Medicina Stomatologică 
(Republica Moldova), membru al colegiului de redacţie al 
Revistelor de ortodonţie şi ortopedie dento-facială, reabilitare 
orală, medicină stomatologică (România), Curierul Medical 
(Republica Moldova).

Datorită calităţilor de manager, inteligent şi responsabil, 
din 2009 devine decan şi preşedinte al Consiliului facultăţii 
de stomatologie, membru al Consiliului Ştiinţific şi Senatului 
USMF „Nicolae Testemiţanu”.  În 2008 a fost ales membru al 
Asambleei Academiei de Ştiinţe a Republicii Moldova.

Activitatea rodnică şi prolifică a Dlui profesor Ion Lupan 
este apreciată cu medalia „Nicolae Testemiţanu”.  Domnia sa 
este o persoanalitate în lumea medicală, de o înaltă valoare şi 
ţinută ştiinţifică, didactică şi practică, care şi-a dăruit sufletul 
profesiei din care a făcut o reală pasiune, vocaţie de-o viaţă, pe 
care o slujeşte cu credinţă şi cu devotament.

Ajungând la ultima creionare a portretului profesorului 
Ion Lupan, cu ocazia împlinirii celor 60 de ani, îi urăm multă 
sănătate, succese în activitatea profesională, prosperitate şi 
realizări frumoase.

Ion Ababii, dr. h., profesor, academician
Rector al USMF “Nicolae Testemiţanu”


